



Поляков Олег Владимирович

Аспирант,

Южно-российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова

e-mail: 02777pvd@gmail.com

Oleg V. Polyakov

Postgraduate student,

Platov South Russian State Polytechnic University (NPI)

e-mail: 02777pvd@gmail.com

**ФОРМИРОВАНИЕ ПОЗИТИВНО-ПРАВОВОГО МЫШЛЕНИЯ
ДЛЯ ИЗБЕЖАНИЯ КРИЗИСА ДЕМОКРАТИИ:
СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ**

**FORMATION OF POSITIVE LEGAL THINKING TO AVOID THE CRISIS OF DEMOCRACY:
A SOCIO-PHILOSOPHICAL ANALYSIS**

Аннотация: в статье рассматривается эволюция и значение фундаментальных наук в формировании социально-правового мышления и мировоззрения, анализируются генетический и систематический подходы к исследованию права и государства как социальных явлений, подчеркивается их взаимодополняющий характер.

Автор исследует дискуссионную роль энциклопедии права в русской академической традиции, отмечая критическое восприятие видными учеными, ставившими под сомнение её научную ценность, показано, как российские ученые отошли от энциклопедических подходов к разработке комплексных правовых концепций и теорий. Особое внимание уделяется становлению общей теории права как фундаментальной дисциплины, синтезирующей знания из различных правовых областей и служащей методологической основой для отраслевых гуманитарных наук.

Прослеживается развитие общей теории права с позиции социально-философского знания, подчеркивается ориентация дисциплины на анализ позитивного права и её цель создания логически стройных систем социально-правовых понятий, показана ценность фундаментальных наук для понимания связи и выработки профессиональных подходов к действующим правовым системам с учётом возможных траекторий их развития.

Ключевые слова: общество, государство, демократия, история социально-философских и политических учений, правовое мышление.

Abstract: the article examines the evolution and importance of fundamental sciences in the formation of socio-legal thinking and worldview, analyzes genetic and systematic approaches to the study of law and the state as social phenomena, and emphasizes their complementary nature. The author explores the controversial role of the encyclopedia of law in the Russian academic tradition, noting the critical perception of prominent scientists who questioned its scientific value, showing how Russian scientists have moved away from encyclopedic approaches to the development of complex legal concepts and theories. Special attention is paid to the formation of the general theory of law as a fundamental discipline synthesizing knowledge from various legal fields and serving as a methodological basis for the branch humanities. The article traces the development of the general theory of law from the perspective of socio-philosophical knowledge, emphasizes the discipline's focus on the analysis of positive law and its goal of creating logically coherent systems of socio-legal concepts, shows the value of fundamental sciences for understanding the relationship and developing professional approaches to existing legal systems, taking into account possible trajectories of their development.

Keywords: society, state, democracy, history of socio-philosophical and political doctrines, legal thinking.

Наукам, формирующим позитивное юридическое мышление, в более широком смысле – мировоззрение, всегда уделяется большое внимание. Вопросы понимания и соотношения в демократическом обществе права и государства, личности и общества, морали и права, политики и права и многие другие всегда волновали человечество. В результате философских дискуссий и споров по этим проблемам создавались концепции в защиту правового (религиозного, общественного, государственного и др.) идеала. В настящее время в нашем государстве подчеркивается необходимость развития социальных наук как наук об обществе и межличностных отношениях внутри него. Юридическая наука – наука социальная; она объединяет в себе фундаментальные, отраслевые и прикладные юридические науки. К фундаментальным юридическим наукам относятся теория и история государства и права, история политических и правовых учений, философия права.

Теоретико-правовые (историко-теоретические) науки исследуют право и государство как социальные явления в разных плоскостях: генетически и систематически. Генетическое (историческое) исследование ставит своей задачей установление связей того или иного политического события или политico-правовой доктрины с условиями времени и места. Систематическое (философское) изучение политico-правовых явлений или концепций оценивает их во внутреннем значении, независимо от условий их исторического происхождения. Доктрина – это всегда абстракция, продукт очень сложного состояния, совокупности экономических, политических, культурных запросов, отношения общества к своему прошлому и др.

Любое историческое событие всегда индивидуально, поэтому необходимо исследовать факты, создавая максимально полную картину, с тем, чтобы иметь возможность максимально объективно объяснить произошедшее социальное явление. Индивидуализирующее описание (или идеографическое), характерное для истории, не исключает систематического подхода, позволяющего создавать типологии в области права и государства. Так, право одновременно можно исследовать как эмпирический факт, то есть правовую действительность определенного общества в конкретных условиях времени и места, и как социокультурный феномен.

Для теоретико-правовых наук большое значение имеет методология исследования – она задает угол зрения, под которым оценивается право и государство (либерализм, консерватизм, коммунизм, шеллингианство, фихтеанство, прагматизм, ницшеанство, идеализм, позитивизм, феноменология, экзистенциализм и др.).

В исторической ретроспективе теории государства и права предшествовала энциклопедия права – краткое изложение основ всех отраслевых юридических наук. Энциклопедия есть систематическое обозрение всех наук вообще или только известной группы наук, родственных между собой. Она консолидирует массив фактологических сведений, увеличивая количество знания. Способы построения материала в энциклопедии могут быть различны: основываться на единой исходной точке, от которой зависят все ее части (Н.К. Ренненкампф), излагаться в алфавитном порядке или в любой другой форме систематизации, удобной для пользования (Г.Ф. Шершеневич).

В отечественной академической среде отношение к энциклопедии права в целом было негативным. Утверждалось, что она не может дать знания основных принципов права, предоставляет только фрагментарные сведения о праве, делает выводы, но не раскрывает тот материал, на основе которого они делаются, и не показывает логический ход юридической мысли. Такая дисциплина может даже быть вредной (Г.Ф. Шершеневич, И.В. Михайловский), поскольку создает обманчивое впечатление, что занятие юриспруденцией – очень легкое дело. Отечественные курсы с названием «Энциклопедия права», по существу, содержали проблематику общей теории права (Н.К. Ренненкампф) либо философии права (Е.Н. Трубецкой). Исключением явилась работа Н.А. Зверева «Энциклопедия права», в которой признавалось важное значение этой учебной дисциплины. Н.А. Зверев был солидарен с Н.К. Ренненкампфом в том, что современная энциклопедия должна представлять обозреваемый ею материал как единое целое, связанное во всех своих частях, а для этого она должна излагать свое содержание как стройную систему понятий, логически соединенных между собой и подчиненных одному высшему понятию [2]. Исходя из этого, главная задача энциклопедии права состоит в том, чтобы служить введением в изучение юридических наук, поэтому она должна раскрывать понятия права и государства по возможности в простой и ясной форме, доступной пониманию начинающего.

В целом русские правоведы не пошли по пути энциклопедизма, свое основное внимание они сосредоточили на уяснении понятий и создании правовых концепций. Произошло фактическое отождествление энциклопедии права с общей его теорией. Общая теория права (теория государства и права) – основополагающая юридическая наука, которая выражает в системе категорий основные качества и явления, характерные для действующего права. Общая теория права создавалась во второй половине XIX в. в России и Германии в качестве комплексной дисциплины, способной выступить посредником между отраслевыми и историко-теоретическими юридическими науками. В качестве необходимых условий для ее создания правоведы называли: 1) достаточное накопление юридического материала, требующего объединения, и 2) наличие основы, на которой возможно объединение отраслевых наук в единое целое [5].

Большинство русских исследователей исходили из того, что общая теория права исследует право как систему общеобязательных норм, установленных или санкционированных государством и охраняемых от нарушений мерами государственного принуждения. Предметом общей теории права, по оценкам И.В. Михайловского, выступает совокупность юридических знаний в виде единого целого. Исследование общих вопросов права, предполагает и особый склад ума, и особые научные симпатии [5].

Вклад в разработку проблематики общей теории права внесли исследователи дореволюционного периода (Н.К. Ренненкампф, Н.М. Коркунов, С.А. Муромцев, П.И. Новгородцев, Л.И. Петражицкий, И.А. Ильин, Е.Н. Трубецкой, Г.Ф. Шершеневич и др.), а также представители школы советских и российских ученых (Н.Г. Александров, С.Н. Братусь, О.С. Иоффе, М.Д. Шаргородский, С.Ф. Кечекян, И.С. Перетерский, В.А. Туманов, А.М. Васильев, Р.О. Халфина, О.Э. Лейст, М.Н. Марченко, Ф.М. Раянов и др.).

Главная задача общей теории права состоит в построении логически законченной системы понятий, лежащих в основе отраслевых юридических наук, и обобщении результатов в одно целое, проникнутое внешним и внутренним единством. Материалом для построений общей теории права является положительное

право. В понимании И.В. Михайловского, это придает науке общей теории права точность, релятивизм и реализм [5]. Зависимость общей теории права от реальных отношений подчеркивал Н.М. Коркунов: на основе анализа позитивного права теоретик права создает общие понятия; его деятельность должна быть направлена к тому, чтобы понять практическое право и реальные людские отношения как одно целое, этот общий организм разложить на его отдельные органы и элементы, определить их соотношение и взаимодействие, нормы и цели их действия, а также назначение как целого, так и частей.

По оценкам Н.М. Коркунова, общая теория исследует положительное право с его технической и логической стороны, выясняет руководящие правовые принципы из совокупности, связи и сущности общественного организма и сводит их к общим основам деятельности в обществе и государстве [3]. Наука общей теории права выступает масштабом строгой объективности и потому должна избегать субъективных построений.

В ХХ и ХХI вв. многие исследователи подчеркивают, что общая теория права сложилась на основе обобщения выводов и достижений юридического позитивизма. Так, согласно оценкам О.Э. Лейста, общая теория права имеет научный характер, так как ее понятийно-категориальный аппарат строится на основе изучения и обобщения существующей правовой действительности [4].

Теория государства и права является объяснительной наукой, ставящей перед собой цель на основе обобщения правоприменительной практики разных времен и народов создать понятия и систематизировать их. Ее следует считать систематической т.к. она исходит из понимания права как системы и объясняет основные юридические понятия. Этими характеристиками во многом объясняется значение теории государства и права в качестве методологической основы для отраслевых юридических наук. Таким образом, в ХХI в., как и в дореволюционной науке о праве, авторы подчеркивают, что общая теория права выражает содержание права в системе юридически четких понятий формально-догматической юриспруденции служит важным компонентом фундаментальной юриспруденции в развивающемся, демократическом обществе.

Науки фундаментальной юриспруденции воплощают мировой опыт предшествующих веков в области общества, права и государства, в этом заключается их теоретическая ценность и практическая значимость. Теоретико-правовые науки относят к фундаментальным юридическим наукам – они позволяют глубже понять связь права с другими социальными регуляторами, уяснить, что знание правового феномена должно основываться не на механическом запоминании имен, дат, исторических событий, а на выработке самостоятельных оценок и профессионального отношения к действующему праву с учетом желательных перспектив развития всего общества в целом.

Литература:

1. Ахметов С.А. *Правосознание и его социальные противоречия: дис. ...канд. юрид. наук.* - Алматы, 1998. - 135 с.
2. Зверев Н.А. *Энциклопедия права: лекции Н.А. Зверева 1893–1894.* – Москва: 1899. – 397 с.
3. Коркунов Н.М. *Лекции по общей теории права.* – Санкт-Петербург: Юридический центр Пресс, 2003. – 430 с.
4. Лейст О.Э. *Сущность права. Проблемы теории и философии права.* – Москва: Зерцало-М, 2002. – 288 с.
5. Михайловский И.В. *Очерки философии права.* – Томск: 1914. – Т. I. – 632 с.
6. Наследов А.Д., Есикова Т.В. *Структурная модель влияния моральной нормативности и правового сознания на производственную интернальность молодых специалистов // Вестник СПбГУ.* – 2014. - № 1.
7. Сен-Симон А. *О теории общественной организации.* - Избр. соч. в 2-х т. - М.-Л., 1948. - Т. I.
8. Философия права: учебник / О.Г. Данильян [и др.]; под ред. О.Г. Данильяна. - Москва: Эксмо, 2005. - 416 с.
9. Фихте И.Г. *Назначение человека.* - СПб., 1905.
10. Хайдеггер М. *Лекции о метафизике.* – 2-е изд., доп. – Москва.: Языки славянской культуры, 2014. – 176 с.
11. Шершеневич Г.Ф. *Общая теория права: учебное пособие: в 2 т.* – Москва: Юридический колледж МГУ, 1995. – Т. I, Вып. I. – 308 с.

Literature:

1. Akhmetov S.A. *Legal awareness and its social contradictions: dis. ... kand. jurid. sciences'.* - Almaty, 1998. - 135 p.
2. Zverev N.A. *Encyclopedia of Law: lectures by N.A. Zverev 1893-1894. Moscow: 1899.* - 397 p.
3. Korkunov N.M. *Lectures on the general theory of law.* – St. Petersburg: Law Center Press, 2003. – 430 p.
4. Leist O.E. *The essence of law. Problems of theory and philosophy of law.* – Moscow: Zertsalo-M, 2002. – 288 p.
5. Mikhailovsky I.V. *Essays on the philosophy of law.* – Tomsk.: 1914. Vol. I. – 632 p.
6. Inheredov A.D., Esikova T.V. *A structural model of the influence of moral normativity and legal consciousness on the industrial internality of young specialists // Bulletin of St. Petersburg State University,* - 2014, - №. 1.
7. Saint-Simon A. *On the theory of social organization.* - Selected works in 2 volumes M.-L., 1948. - Vol. I.

8. *Philosophy of Law: textbook / O.G. Danilyan [et al.]; edited by O.G. Danilyan. Moscow: Eksmo, 2005. - 416 p.*
9. *Fichte I.G. The purpose of man. - St. Petersburg, 1905.*
10. *Heidegger M. Lectures on metaphysics. - 2 nd ed., supplement. - Moscow.: Languages of Slavic Culture, 2014. - 176 p.*
11. *Shershenevich G.F. General theory of law: a textbook: in 2 volumes – Moscow: Law College of Moscow State University, 1995. Vol. 1, issue 1. – 308 p.*